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АКТИВІЗАЦІЯ ДІЯЛЬНОСТІ НАУКОВИХ ГУРТКІВ У НОВІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛІ 

У статті автор презентує сукупність педагогічних умов активізації діяльності наукових 
гуртків у новій українській школі як цілісний процес, що передбачає реалізацію сукупності 
педагогічних умов: розроблення інноваційної моделі організації наукового гуртка; 
комплексний підхід у застосуванні форм залучення учнів до пошукової та науково-дослідної 
роботи; залучення бібліотекарів до проведення занять наукового гуртка; застосування 
інноваційно-розвивальних технологій, які орієнтовані на формування в учнів здатності до 
науково-дослідної роботи; цифровізація роботи наукового гуртка. Науковий гурток у школі 
потрактовується як об’єднання цілеспрямованих учнів (здебільшого старших класів), котре 
створює творчо-розвивальне наукове середовище шляхом ініціювання та реалізації 
успішних проєктів, орієнтованих на підтримку новітніх наукових ідей, інновацій та обмін 
знаннями. З’ясовано, що педагогічним результатом обміну науковою діяльністю учасників 
гуртка є перетворення, які відбуваються в особистості школяра під впливом виконуваної 
ним науково-дослідної діяльності, тобто збільшується частка самостійності особистості 
учня, що формується у площині цієї форми роботи. 
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Постановка проблеми. Важливе значення у всебічному розвитку школярів належить чітко 
організованій навчальній та позаурочній діяльності. Ефективна організація процесу навчання у Новій 
українській школі та створення сприятливого освітньо-розвивального середовища на засадах 
компетентнісного та діяльнісного підходів сьогодні є можливими за умови підсилення шкільної 
навчальної діяльності позаурочною. Позаурочна робота (робота у гуртках, секціях, клубах, творчих 
групах, культурно-освітніх, спортивно-оздоровчих, науково-пошукових об'єднаннях на базі закладів 
загальної середньої освіти тощо) є тією ланкою, що дає змогу розширити межі освітнього процесу, 
спрямованого на набуття учнями компетентностей, оскільки, згідно концепції Нової української школи, 
школярі навчаються за діяльнісним підходом – тобто частіше щось роблять замість того, щоб просто 
сидіти за партами і слухати вчителя. З огляду на це, важливим завданням перед шкільною освітою 
постає системна організація гурткової роботи в школі за широким спектром напрямів діяльності, 
одним із яких є науково-дослідна та пошукова робота учнів. Вочевидь, керівництво школи та керівники 
гуртків мають усвідомлювати важливість активізації діяльності наукових гуртків в українській школі, 
що актуалізує пошук ефективних методик для вирішення цієї проблеми. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ґрунтовне вивчення науково-педагогічної літератури та 
практики організації гурткової роботи в школі свідчить, що цій проблематиці приділяється значна 
увага. Так, Л. Москаленко (2012) та О. Москаленко (2012) висвітлюють практичні засади організації 
роботи гуртків, секцій, клубів, творчих об’єднань в загальноосвітніх навчальних закладах. О. Кудлай 
(2015), Н. Носовець (2015) присвятили свої дослідження гуртковій роботі як важливій формі організації 
позаурочної роботи учнів професійно-технічних навчальних закладів. Дослідники В. Савченко (2005), 
О. Черченко (2005) детально розкривали методики розвитку особистості учнів під час позаурочної 
діяльності у межах шкільних гуртків з фізики. Т. Колесова (2018), О. Майборода (2018), В. Шохов (2018) 
та інші педагоги-практики ділилися досвідом організації роботи предметних гуртків (задачі, форми 
роботи, облік роботи та звітність). Разом із тим, потребують подальшого вивчення проблеми 
активізації діяльності наукових гуртків у новій українській школі.  

Мета статті – визначити педагогічні умови активізації діяльності наукових гуртків у новій 
українській школі. 

Виклад основного матеріалу. Термін «активізація» у науково-педагогічній літературі трактується 
вченими як спонукання до активності, активних дій (Ю. Бабанський, Б. Єсіпов, Л. Занков, Н. Істоміна, 
П. Лебедєв та ін.). 

Аналіз праць науковців свідчить, що в основі активізації діяльності наукових гуртків у новій 
українській школі лежить активізація пізнавальної діяльності учнів, котра  відбувається у цілісному 
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педагогічному процесі на основі взаємозв’язку всіх його компонентів як на уроці, так і в позаурочний 
час при наявності ефективної взаємодії в системах «педагоги-учні, урок-гурток». Разом із тим, науковці 
звертаються до рівневої класифікації гуртків. Візуально таку класифікацію можемо представити 
наступним чином: початковий рівень, основний рівень, вищий рівень (рис. 1). 

 
Рис. 1. Рівнева класифікація шкільних гуртків 

Науковці Інституту модернізації змісту освіти виокремлюють напрями, за якими доцільно 
організовувати гуртки у школі (рис. 2): 

 
Рис. 2. Напрями діяльності шкільних гуртків 

 
Науковий гурток у школі – це об’єднання цілеспрямованих учнів (здебільшого старших класів), котре 

створює творчо-розвивальне наукове середовище шляхом ініціювання та реалізації успішних проєктів, 
орієнтованих на підтримку новітніх наукових ідей, інновацій та обмін знаннями. Як зазначає А. Возняк 
(2008), цінним у роботі таких гуртків є прищеплення навичок роботи з книгою, професійна орієнтація, 
формування в учнів здатності аналізувати, вміти виділити головне, доповідати. У такий спосіб 
поєднується теоретична та практична діяльність учнів та демонструються основи наукових досліджень 
(Возняк, 2008). 

Слід зазначити, що здійснення активних пошукових, навчально-пізнавальних дій з досліджуваним 
матеріалом (порівняння, аналіз, зміна та ін.), оволодіння новими способами цих дій ставлять учня в 
нову позицію до досліджуваного матеріалу, дають йому можливість оцінювати і перетворювати його. 
Керівник наукового гуртка навчає учнів способам пошукової діяльності, основам науково-дослідної 
діяльності, а учні, опановуючи ці способи, навчаються самостійно вчитися, працювати над рефератами 
та науковими доповідями, брати участь у конференціях та інших заходах наукової роботи. 
Педагогічним результатом обміну науковою діяльністю учасників гуртка є перетворення, що 
відбуваються в особистості школяра під впливом виконуваної ним науково-дослідної діяльності, тобто 
збільшується частка самостійності особистості учня, що формується у площині цієї форми роботи. Тому 
основним і вирішальним фактором успішності наукової роботи гуртка є сформованість в учнів умінь і 
навичок навчально-пізнавальної, самостійної пошукової та науково-дослідної праці. 

Ґрунтовне вивчення праць науковців (О. Антонова (2014), А. Возняк (2008), Г. Гундарева (2021), 
Н. Кононец (2021), Н. Пронюк (2000), В. Савченко (2005), О. Саматова (2021), О. Черченко (2005), 
В. Шабанов (2021) та ін.) та власний практичний досвід дає нам підстави для виділення низки 
педагогічних умов, упровадження яких активізуватиме діяльність наукових гуртків у новій українській 
школі. До таких умов відносимо: 
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1) Розроблення інноваційної моделі організації наукового гуртка. 
2) Комплексний підхід у застосуванні форм залучення учнів до пошукової та науково-

дослідної роботи. 
3) Залучення бібліотекарів до проведення занять наукового гуртка. 
4) Застосування інноваційно-розвивальних технологій, які орієнтовані на формування в 

учнів здатності до науково-дослідної роботи. 
5) Цифровізація роботи наукового гуртка. 

Детальніше розкриваючи зміст першої педагогічної умови (розроблення інноваційної моделі 
організації наукового гуртка), побудуємо схематично таку модель, яка слугує організаційно-змістовим 
та діяльнісним орієнтиром для педагогів та керівників гуртка (рис. 3). 

Комплексний підхід у застосуванні форм залучення учнів до пошукової та науково-дослідної роботи 
як друга педагогічна умова передбачає орієнтацію нової української школи, педагогів та керівників 
гуртків на традиційні та інноваційні форми: 

- участь в роботі МАН України, наукових гуртках, товариствах, клубах, секціях, школах юних 
дослідників, творчих лабораторіях при школах та закладах вищої, фахової передвищої освіти; 

- індивідуальна та групова робота над пошуковими та науково-дослідницькими проєктами; 
- науково-практичні конференції, семінари, колоквіуми, зльоти, наукові читання, конкурси-

виставки пошукових та дослідницьких робіт, аристотелівські та сократівські бесіди тощо; 
- навчальні екскурсії, експедиції, дослідницькі маршрути; 
- розроблення мультимедійних проєктів, участь в Інтернет-олімпіадах, віртуальних 

дослідницьких змаганнях та конкурсах; 
- робота сезонних наукових шкіл, оздоровчих одно- і багатопрофільних науково-практичних 

таборів в канікулярний час; 
- самоосвітня діяльність учнів (Антонова, 2014; Пронюк, 2000). 
Дослідниця О. Антонова зазначає, що «…МАН України є творчим об’єднанням учнівської молоді, яка 

забезпечує її інтелектуальний і духовний розвиток, підготовку до активної діяльності в галузі науки та 
сприяє самовизначенню в майбутній професії. Вона залучає учнівську молодь до систематичної 
науково-дослідницької, експериментальної, конструкторсько-винахідницької діяльності в галузі 
фізики та біології, історії та літературознавства, хімії та економіки, математики й екології, технічної 
творчості та геології, педагогіки та географії, сільського господарства й археології тощо» (Антонова, 
2014, с. 59). Тож залучати школярів до написання наукових робіт є дидактично доцільним та 
престижним в Україні, що допомагає формувати в учнів науково-дослідницьку компетентність. 

Третя педагогічна умова передбачає залучення бібліотекарів до проведення занять наукового гуртка. 
Аналізуючи праці В. Жамардія, Н. Кононец, І. Солошич та інших вітчизняних науковців, доходимо 
висновку, що ефективним способом активізації науково-дослідної роботи учнів, посилення мотивації до 
неї, є організація бібліотекарями різноманітних науково-популярних івентів, зокрема, циклів «День 
цікавої бібліотеки». Учена Н. Кононец зазначає у своїх дослідженнях, що нині бібліотекар набуває нового 
статусу – педагога-бібліотекаря (Кононец, 2012; 2016). Цілком погоджуємося із дослідницею, що тісна 
співпраця керівників гуртків, педагогами з бібліотекарями школи допоможе активізувати науково-
дослідну роботу школярів, зорієнтує учнів-майбутніх дослідників на роботу з науковою літературою, 
ознайомить із потужним бібліотечним ресурсом, наявними вітчизняними та зарубіжними електронними 
бібліотеками та репозиторіями, ознайомить їх з основними бібліографічними оглядами на тематику, яка 
відповідає тому чи іншому науковому гуртку, забезпечить проведення виставок та наукових івентів, 
забезпечить участь гуртківців у проєктній діяльності бібліотеки (наприклад, проєкт «Перші кроки у 
науці», «Як вести наукову роботу», «Хто такі науковці?», «Зустрічаємо учених», «Математичні наукові 
читання», «Недільна школа юного науковці», «Наука фізика вдома» тощо).  

Ми переконані, що тісна співпраця «керівник наукового гуртка – шкільний бібліотекар» зможе 
забезпечити: 1) розвиток самої бібліотеки як потужного інформаційного центру нової української 
школи, бо це допоможе учням усвідомити: коли вони у бібліотеці, то в їхньому арсеналі потужний 
інструментарій для пошуку відповідей на найрізноманітніші питання; 2) новий статус сучасної 
шкільної бібліотеки – це доступ до високоякісних електронних книг, наукових журналів, газет, баз 
даних, блогів, чатів, вікі, першоджерел та медіа всіх видів; 3) різноманітний ефективний доступ до 
матеріалів, які потрібні школярам для науково-пошукової роботи, до традиційних друкованих ресурсів 
та електронних бібліотек; 4) формування в учнів здатності досліджувати і критично оцінювати 
інформацію; 5) навчання учнів стратегіям ефективного пошуку і знаходження необхідних даних для 
наукових досліджень, способів та лайфхаків пошуку, спеціальним прийомам, які дають їм особливу 
пошукову силу; 6) оперативне отримання знань з інформації, яку учні самостійно чи за допомогою 
бібліотекарів зібрали, допомогу їм аналізувати, узагальнювати і знаходити сенс для подальшого її 
використання під час наукової роботи (Kononets, Nestulya, Soloshych, Zhamardiy, Odokienko, 2021). 
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Рис. 3. Інноваційна модель організації наукового гуртка 
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У такий спосіб, на нашу думку, є можливим активізувати діяльність наукових гуртків у новій 
українській школі за різними напрямами.  

Застосування інноваційно-розвивальних технологій, які орієнтовані на формування в учнів здатності 
до науково-дослідної роботи як четверта педагогічна умова активізації діяльності наукових гуртків у 
новій українській школі спрямована на стимулювання учнів до такого виду роботи, розвиток 
особистості через формування науково-дослідницької компетентності, набуття досвіду, активізацію та 
інтеграцію знань, умінь, навичок, отриманих у процесі навчання основам наукової роботи та 
дослідження. Це різноманітні практикуми, диспути, дискусії, робота малими групами, предметні 
тренінги, наукові проєкти тощо (рис. 4). 

 
Рис. 4. Інноваційно-розвивальні технології, які орієнтовані на формування в учнів здатності до 

науково-дослідної роботи 
Ми погоджуємося із Г. Дегтярьовою та Л. Руденко, що активізувати учнів до науково-дослідної роботи 

зможуть, насамперед, методи розвиваючої психодіагностики та тренінгу, які стимулюють процес 
самопізнання, вивчення особливостей структури особистості, характеру, самооцінки і визначення шляхів, 
способів зміни негативних якостей, налаштування на той чи інший вид діяльності. Метод тренінгу 
розвиває, удосконалює позитивні і коригує негативні якості особистості (Дегтярьова, Руденко, 2010). 

Для формування і розвитку науково-дослідницької та цифрової компетентності, зазначають В. Балюк 
та Н. Кононец, використовується метод проєктів, який дозволяє інтегрувати знання, отримані при 
вивченні різних дисциплін. Також в діяльності наукових гуртків учителі використовують інформаційно-
пошукові, проблемні та професійно-орієнтовані завдання, які дозволяють підвищити інтерес школярів до 
обраної теми науково-пошукової роботи, активізувати і закріпити теоретичні знання і практичні 
навички, підвищити їхню підготовку до проведення досліджень, навчити роботі з інформацією (Балюк, 
2020, Кононец, 2021). Також важливо підготувати навчально-методичні матеріали для науково-дослідної 
роботи учнів (насамперед, електронний формат), ураховуючи специфіку укладання змісту електронних 
навчальних посібників для самоосвіти в умовах цифровізації навчання (Кононец, 2021). 

Використання тренінгів та наукових проєктів як колективних форм гурткової наукової роботи 
дозволяє збільшити кількість продуктивних науково-дослідницьких і міжособистісних зв'язків між 
учнями, педагогами, науковцями закладів вищої освіти МАН України, підвищити згуртованість, 
взаєморозуміння і взаємодопомогу у наукових дослідженнях, розвинути навички роботи в групі, 
навчити пояснювати, слухати і розуміти співрозмовника, враховувати думку інших. Стимуляція 
наукового спілкування школярів при виконанні завдань науково-пошукового характеру розвиває не 
лише науково-дослідницьку, але й комунікативну компетентність учнів і підвищує їх відповідальність 
за формування міжособистісних зв'язків у гуртковому колективі. 

Сукупність інтерактивних методів при проведенні занять наукового гуртка мають спрямування на 
самопізнання і саморозвиток особистості учнів, на розвиток комунікативних якостей для ефективної 
наукової роботи. Це уможливлює здійснювати розвиваючий вплив на особистість учнів, підвищує 
прагнення до самопізнання, задовольняє потребу в саморозвитку. Такі методи сприяють формуванню 
впевненості в собі, комунікативних навичок, самоефективності, самопрезентації, що в подальшому 
дозволить їм ефективно навчатися у закладах фахової передвищої та вищої освіти. 

Отже, активізація діяльності наукових гуртків у новій українській школі сприяє стимулюванню 
пізнавальної активності учнів та забезпечення їх мотивації до навчання, формування у них 
організованості, самостійності, самоконтролю, відповідальності, потреб в реалізації особистісного 
потенціалу, вихованні почуття обов'язку, орієнтації на цінності науки у сучасному суспільстві як 
важливого чинника його розвитку. Результативність цієї педагогічної умови полягає у формуванні 
адекватної самооцінки в учнів, розвиткові їх наукового потенціалу, пошукових і аналітичних 
здібностей, вмінь провадити дослідження, приймати самостійні рішення та нести за них 
відповідальність, робити презентацію результатів наукової роботи, науковий вибір, володіти 
прийомами формулювання наукових ніпотез, евристичними методами рішення проблем тощо.  

Цифровізація роботи наукового гуртка як п’ята педагогічна умова активізації діяльності наукових 
гуртків у новій українській школі передбачає проведення низки занять наукових гуртків онлайн. Для 
цього доцільно розробити онлайн-платформи для проведення занять (наприклад, використання 
сервісу classroom.google.com). Також формат гурткових занять може бути у формі наукових онлайн-
воркшопів. Науковий онлайн-воркшоп трактуємо як форму динамічного навчання учнів, яке 
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відбувається завдяки їх власній активній роботі під керівництвом вчителів-керівників гуртків, 
науковців закладів вищої освіти (Нестуля, Нестуля, Кононец, 2018; Шоутен, Даниленко, Зайченко, 
Софій, 2009). Акцент при його реалізації здійснюється на отримання учнями динамічного знання – 
живого знання про науку та наукову роботу, яке вони отримують у процесі експериментування, 
пошуку, дослідження, наукової творчості, високого ступеня самостійності. Підкреслимо, що проведення 
наукових онлайн-воркшопів як певного міксу теоретичних презентацій, практичних дій та дискусій із 
відібраних питань стосовно контексту «керівник наукового гуртка навчає учнів основам науково-
дослідної роботи», дозволяє, на нашу думку, вирішували справді важливі завдання, до яких відносимо:  

- генерацію та втілення нових ідей (онлайн-воркшоп є майданчиком для реалізації нових 
ідей у шкільних наукових проєктах різної тематики); 

- активізацію командної роботи в групах (формування наукової команди однодумців з 
учнів і вчителів); 

- посилення інтересу школярів до науки (воркшоп, безумовно, здатний підвищити 
інтерес до наукових досліджень у різних галузях, за умови належної актуалізації та мотивації); 

- підвищення мотивації до наукових досліджень серед спільноти школярів (запрошення 
науковців із закладів вищої освіти, презентація наукових робіт тощо); 

- застосування нових методик (онлайн-воркшоп – це інструмент впровадження нових 
методик, який дає хороший імпульс для науково-пошукової роботи у середовищі Всесвітньої 
павутини); 

- забезпечення індивідуальної траєкторії розвитку для кожного учня, який відвідує 
науковий гурток;  

- реалізацію авторських методик під час проведення онлайн-воркшопу (метод модерації, 
метод порівняння, метод дискусії, метод інформування, метод системного аналізу, мозкового 
штурму, мікрофон, «Коло ідей», евристичної бесіди, пошуку консенсусу, індивідуальний та 
колективний майндмеппінг); 

- динаміку особистісного розвитку (постійний розвиток науково-дослідницької та 
цифрової компетентності).  

Загалом, використовуючи у процесі цифровізації роботи наукового гуртка методику онлайн-
воркшопів, ми зорієнтовувємо учнів та педагогів на колективні творчі наукові справи, бо це, 
насамперед, вияв науково-методичної позиції вчителя-керівника наукового гуртка, покращення 
процесу навчання, сприятливе середовище для набуття науково-дослідницького досвіду, можливостей 
демонстрації умінь та якостей провадження й презентації наукових досліджень, це сукупність певних 
дій на загальний розвиток усіх учасників освітнього процесу у новій українській школі.  

Висновки. Таким чином, активізація діяльності наукових гуртків у новій українській школі як 
цілісний процес передбачає реалізацію сукупності педагогічних умов: 1) розроблення інноваційної 
моделі організації наукового гуртка; 2) комплексний підхід у застосуванні форм залучення учнів до 
пошукової та науково-дослідної роботи; 3) залучення бібліотекарів до проведення занять наукового 
гуртка; 4) застосування інноваційно-розвивальних технологій, які орієнтовані на формування в учнів 
здатності до науково-дослідної роботи; 5) цифровізація роботи наукового гуртка.  

Перспективи подальших досліджень убачаємо в інтеграційних процесах різних форм реалізації 
визначених педагогічних умов, а також у їх експериментальній перевірці. 
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ACTIVATION OF SCIENTIFIC CIRCLES IN THE NEW UKRAINIAN SCHOOL 

In the article, the author presents a set of pedagogical conditions for the activation of scientific circles in a new Ukrainian 
school as a holistic process that involves the implementation of a set of pedagogical conditions: the development of an 
innovative model of the organization of a scientific circle; a comprehensive approach in the application of forms of student 
involvement in search and research work; involvement of librarians in the conduct of scientific circle classes; application of 
innovative and developmental technologies, which are focused on the formation of students' ability for scientific and research 
work; digitalization of the work of the scientific circle. The science club at the school will be interpreted as an association of 
purposeful students (mostly high school students), which creates a creative and developmental scientific environment by 
initiating and implementing successful projects aimed at supporting the latest scientific ideas, innovations and knowledge 
exchange. It was found out that the pedagogical result of the exchange of scientific activities of the circle participants is the 
transformations that occur in the student's personality under the influence of the scientific research activity performed by him, 
that is, the share of independence of the student's personality, which is formed in the plane of this form of work, increases. 

Key words: activation, circle, scientific circle, new Ukrainian school, pedagogical conditions 
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ДІАГНОСТИКА РІВНІВ ВИХОВАНОСТІ ЧУЙНОСТІ У ДІТЕЙ СТАРШОГО 
ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

У статті представлено результати діагностики рівнів вихованості чуйності у 
дошкільників за визначеними компонентами, критеріями і показниками. Описане 
дослідження, яке дає підстави для висновку про недостатній рівень вихованості чуйності у 
дітей старшого дошкільного віку, що потребує внесення змін у виховний процес у ЗДО, 
необхідність обґрунтування і апробації педагогічних умов, які сприяють ефективному 
вихованню чуйності у старших дошкільників.  

Ключові слова: моральне виховання, чуйність, діти дошкільного віку, критерії, показники 
Постановка проблеми. В умовах воєнного стану проблема виховання у дітей та молоді чуйності, як 

морального почуття,  набула особливого значення. Це зумовлено стрімким зростом кількості вразливих 
категорій людей, які зазнали наслідків війни, знущань, жорстокого ставлення і потребують допомоги, 
турботи, співчуття. Нині вельми важливо, що б наші діти вміли співпереживати, співчувати, брати 
особисту участь у долі тих, хто потребує допомоги, приносити радість іншим. 
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